



## 第二期

創刊人：范靜玉校長  
發行人：范靜玉校長  
編輯委員：陳世峰、劉珮祁、邱郁慧、  
安漢如、曾宛萱及全體教師



# 最得人惜个竹中國小- 在歌聲中看見新世代的竹中精神



「最得人惜个竹中國小」這一句話，不只是一首校歌的名稱，更是一份來自孩子、師長與校友，對這所學校最真誠的情感告白。

2025年11月5日，本校正式發表由傑出校友、知名客語創作歌手林鈺婷小姐，為母校量身打造的客語校歌（最得人惜个竹中國小）。當熟悉又溫暖的旋律在校園中響起，孩子們用清亮的歌聲唱出對母校的認同與驕傲，那一刻，在場所有的來賓、師長和孩子們都深刻感受到：竹中國小，真的是一所「最得人惜」的學校。

這首校歌的誕生，並非單向的創作，而是一段跨越世代的文化對話。林鈺婷學姊從竹中出發，將成長記憶、對母校的深厚情感，以及對客家文化的熱愛，化為動人的歌詞與旋律；而全校師生在討論、練唱與演出過程中，則把屬於「現在的竹中」的活力、創意與笑聲，一一注入其中。歌詞中出現的客家獅、古石碑、玉山圖書館、朗朗書聲與校園風景，不只是畫面，更是孩子每天生活其中的真實日常。孩子唱的不只是歌，而是他們正在經歷的童年。

新世代的竹中國小，是一所努力向下扎根、也勇於向上開展的學校。我們重視語文與閱讀，讓孩子在玉山圖書館中與世界對話；我們深耕藝術與文化，讓孩子在歌聲、舞獅與創作中找到自信；我們結合科技與國際視野，培養孩子面對未來的能力；我們更重視品格涵養與人際共好關係，讓每一個孩子都能被看見、被珍惜並相互欣賞、彼此尊重。這正是學校發展願景-「科技求真、人文至善、藝術創美、道德達聖」-在校園中的具體實踐。

音樂是最美的語言。透過這首客語校歌，孩子不必刻意背誦，就能自然說客語、唱客語；不必被要求，就能在歌聲中感受文化、認同土地。當孩子回到家中哼唱校歌，當家長聽見孩子用母語唱出對學校的喜愛，那份感動，正是教育最動人的樣子。

親愛的竹中孩子們，你們生活、學習、成長的這所學校，是許多人用心守護、用愛灌溉的地方。希望有一天，當你們走向更寬廣的世界，回想起童年的歌聲，依然能驕傲地說：「我來自最得人惜个竹中國小。」

願這首歌，陪伴你們勇敢追夢；願這所學校，永遠成為你們心中最溫暖的所在。

最得人惜的竹中國小，因為有你們，將更加閃耀！



## 學生榮譽榜

- 恭賀本校直笛隊參加全縣114學年度音樂比賽榮獲國小團體直笛合奏優等，感謝雅嫻老師辛苦指導。
- 恭喜周采賢同學榮獲新竹縣114年度兒童文學創作比賽中年級童詩類第三名！感謝惠芬老師用心指導。
- 彭煊雅、謝秉承、賴婧晰、廖恩儀、蔡恣昕、朱庭萱、陳信達、黃思綺、吳心亞參加114學年度「Cool English英閱王比賽」榮獲英閱王獎！感謝筱玲老師指導。
- 陳信達、彭煊雅、葉睿翔、黃思綺參加114學年度「Cool English口說王比賽」榮獲口說王獎！感謝筱玲老師指導。
- 114年9月14日客語能力認證：鄧歆渝、曾建允通過基礎級、李芩寬、廖恩儀、巫劭緯通過初級。
- 本校參加114年度全國客家藝文競賽北區初賽客家歌唱比賽，榮獲國小中年級組客家歌唱比賽甲等！感謝所有老師的教導，郁慧主任給予很多客家說唱、表演、舞蹈的專業指導，當天珮祁主任、淑華老師及芸竹組長辛苦帶隊，孩子才有這樣的好表現！
- 恭賀本校田徑隊參加114年新竹縣竹東鎮全鎮運動會，魏安禹榮獲國小男子組100公尺第四名，朱宸燦榮獲國小男子組壘球擲遠第五名，林熙恩榮獲國小男子組壘球擲遠第七名，國小男子組800公尺接力第六名，榮獲國小女子組400公尺接力第六名，感謝秋明老師的指導以及到場給孩子加油的家長們！



## 訓導組

## 道徳

## 責任

## 品德小狀元



品德教育向下扎根，學生將核心品德價值觀自然而然融入日常生活與學習之中。因此竹中國小的品德小狀元由114學年度開始，各班的班級導師和學生們根據班級學生的平日表現進行評估推薦或共同表決，每月選出一名品德小狀元並進行公開表揚，由校長頒發獎狀以及每月推薦表張貼於學校公布欄。

我們落實核心品德，由自治鎮幹部學生群在學生朝會時向全校師生宣導每月符合學校推廣的中心德目，例如：禮節、愛國、合作、正義、公德、友愛、負責及孝順等。 **RESPONSIBILITY**

進而在品德小狀元的主要選拔標準是圍繞著品德教育的核心價值，強調學生的行為表現與實際生活實踐，而非僅限於學業成績。具體優良事蹟可為學生有明確的善行義舉、助人行為、或特殊優良表現，足為同儕楷模。例如謙和有禮的態度、在日常生活中表現出良好的禮儀與人際互動、主動幫助同學、參與班級或校園服務、勇於認錯並承擔責任等，又或者良好品德行為。

品德小狀元的落實除了透過學校，更需家庭與社會的共同努力，讓我們一同攜手合作，讓孩子從「知善」到「行善」，真正內化成良好的品格與行為習慣，培育竹中國小每一位孩子都成為品德小狀元。

**Justice**

## 十二月書香迎新年 玉山圖書館主題書展「各國新年習俗」開展！

十二月是充滿感恩與展望的月份，圖書館裡處處洋溢著迎接新年的溫馨氣息。竹中國小玉山圖書館特別舉辦以「各國新年習俗」為主題的十二月份書展，帶領全校師生在書香世界中，一起探索世界各地慶祝新年的獨特方式，並拓展開闊的國際視野。

本次書展展出的書籍豐富多元，包含介紹傳統節慶由來的《放鞭炮嚇跑年獸》、《年獸霹靂啦啦》、《年獸阿儂》與《過年的由來：元宵姑娘》，以及帶領孩子認識異國文化的《世界慶典大冒險》。透過這些精彩圖書，孩子們跨越國界，發現了許多有趣的異國習俗：從日本的神社參拜、西班牙鐘響時連吃12顆葡萄，到巴西穿純白服裝跳浪祈福，以及泰國熱鬧的潑水節。孩子們在閱讀中發現不同國家的慶典文化，也體會到各文化對新的一年共同的美好盼望。

為了深化學習，圖書館設計了創意學習單，激發孩子們的探索欲望。有同學感性寫下：「每個國家都有不同的新年習俗，展現不同文化對新年的期待」；低年級的孩子則在學習單的「祈福天燈」上，用純真的筆觸畫下新年願望，有的期許自己「變得更棒」，希望「考100分」，也有孩子寫下想參加「大隊接力」的運動目標。每一張學習單都蘊含著孩子對未來的勇氣與夢想。

范靜玉校長表示，透過主題書展，孩子們不僅增長了見聞，更從認識世界各國的新年中，學會尊重與包容多元文化。特別感謝圖書館志工團隊的默默付出，佈置出如此溫馨的閱讀環境，讓書香伴隨孩子成長的足跡。

十二月的玉山圖書館，書香與願望齊飛。讓我們一起在閱讀中環遊世界，並為新的一年獻上最誠摯的祝禱-新年快樂，夢想起飛！



## 教務組



## 竹中國小多元語文學習分享

gút chόp em



竹中國小每學期皆舉辦各年級的「好書分享活動」，鼓勵孩子帶著自己喜愛的書籍上台分享與介紹。透過這樣的活動，平時就喜歡閱讀的孩子有機會向同學推薦好書，培養表達能力與自信心，上台的孩子們總能克服害羞，吸引台下同學專注聆聽，營造良好的閱讀氛圍。

此外，學校也規劃「閱讀發表活動」，以班級為單位，透過戲劇或表演方式呈現閱讀內容。孩子們將書中故事轉化為演出，讓閱讀不再只是靜態的閱讀，而是能「演」出來的學習歷程。全班共同討論、分工合作，完成一場場精采又富有創意的閱讀發表，展現團隊合作精神。

每週二開設的新住民語文課程中，教師以耐心與專業引導學生學習，課堂氛圍溫馨而專注，學生投入學習、彼此共學，展現尊重多元文化的教育價值。

此外，英語課程採外師與中師協同教學模式，結合節慶主題規劃教學活動，並透過英語角與外師進行實際對話，提升學生英語表達能力，讓語言學習自然融入生活。



好書分享活動



ELTA英語課



越南語課程



泰語課程



印尼語課程



四年級閱讀發表戲劇演出

## 健康中心

## 守護好視力，從日常小習慣做起

眼睛是我們的「靈魂之窗」，每天帶著我們探索這個繽紛的世界。一旦發生近視，目前醫學上仍無法逆轉，若沒有好好控制，度數會持續增加，不會自行減少。因此，預防近視遠比治療更為重要！健康中心要教大家守護視力方法：「護眼6招式」！讓我們的眼睛保持健康又明亮！



## 護眼6招式

愛眼小叮嚀：每天從「做一點」開始，只要持之以恆，就能輕鬆守護我們的視力。讓我們一起擁有健康、明亮的雙眼！



## 一. 每天戶外活動120分鐘

下課到操場玩、放學散步都算！多曬太陽、接觸自然光（記得做好眼睛防護），有助降低近視發生。

二. 國小生每日螢幕使用  
不超過1小時

螢幕看太久容易讓眼睛疲勞，也不要躺著或趴著看螢幕喔！

三. 用眼30分鐘  
休息10分鐘

看書、寫功課或使用4電（電腦、平板、電視、手機／電動玩具），記得每30分鐘就起來動一動、看看遠方，保持35-45公分距離。

四. 讀書光線要充足，  
坐姿要正確

閱讀時，光線要充足，坐姿端正。



## 五. 均衡飲食，天天五蔬果

不挑食！多吃深綠色蔬菜、胡蘿蔔和顏色鮮豔的水果，讓眼睛更有活力。



## 六. 每半年定期視力檢查

寒暑假和家人一起到眼科檢查，及早發現、及早保護。



## 總務處

聖誕暖心佈置  
幸福點亮校園

聖誕節來臨，竹中國小校園換上溫馨的節慶新裝。總務處精心佈置聖誕樹與爬牆送禮的聖誕老公公，點亮校園角落，讓孩子們每天都能感受滿滿的歡樂與驚喜，為歲末時節增添溫暖與祝福。



## 竹中國小捐資興學5000元以上名單

114/10/22-114/12/24

日期	繳款人	金額	日期	繳款人	金額
114.10.22	賴鉅元	6,000	114.11.14	詹文榮	5,000
114.10.22	林士傑	6,000	114.11.14	鄧春福	5,000
114.10.28	鍾賜琴	10,000	114.11.14	皇維工程開發股份有限公司	10,000
114.10.28	張名惠	20,000	114.11.14	林郁超	5,000
114.10.30	徐雅倩	10,000	114.11.14	曾能洛	5,000
114.10.30	陳義麟	6,000	114.11.14	彭紫萍	10,000

BE grateful

thank you

## 活動點滴

## 竹中國小73週年校慶運動會熱鬧登場！

在陽光滿滿的11/15(星期六)，竹中國小73週年校慶運動會熱鬧開跑！舞獅咚咚鏘揭開序幕，掌聲和笑聲瞬間填滿校園。

孩子們帶來活力十足的客語校歌大會舞，社區太鼓與舞蹈表演震撼又精彩，幼兒園的 HAKKA HAKKA 舞蹈更是萌翻全場！接著登場的是短跑、趣味競賽、拔河與大隊接力，加油聲此起彼落，連畢業校友也一起回來接力，熱血滿點！

這一天，孩子們揮汗奔跑，家長、校友與社區齊聚操場，讓校慶運動會成為一場笑聲不斷、溫暖又歡樂的大家庭日。



## 攜手打造淨零綠校園 竹中國小親子苔球 DIY 溫馨登場

竹中國小坐落於綠樹環抱的校園中，為發展學校特色並落實課程在地化，規劃「淨零綠校園」系列活動。除師生研習外，學校亦特別為家長與孩子舉辦《苔球 DIY》親子活動。活動當天一早，孩子牽著爸爸或媽媽的手，滿懷期待地走進校園，為活動揭開溫馨序幕。

活動首先透過簡報介紹綠校園與綠建築理念，讓親子認識環境永續的重要性；接著由講師示範苔球製作流程，介紹植物、土壤介質、水苔與固定材料，帶領大家了解製作與養護技巧。

進入親子共作時間，現場氣氛熱絡溫馨。家長擔任主要製作者，孩子化身小小助手，親子專注投入，一顆顆綠意盎然、造型可愛的苔球陸續完成，充滿成就感與歡笑聲。

透過動手製作苔球，親子不僅體驗植物之美，也在實作中學習珍惜自然、實踐環保理念，讓永續精神從校園延伸至家庭，為竹中國小的淨零綠校園願景，種下希望的綠色種子。



## 竹中小狀元 x 親子天下 x 國立故宮博物院 故宮創客魔幻列車開進竹中

由親子天下與國立故宮博物院共同主辦的「114年故宮創客魔幻列車-文物融入 AI、STEAM 教育全國巡迴推廣課」蒞臨竹中國小，為孩子們帶來一場結合科技、藝術與文化的創新學習體驗。

活動中，學生透過故宮精選的經典文物故事，認識古人的智慧與美學，並進一步將 AI 與 STEAM 概念融入創作實作，培養跨領域思考能力。其中，「拓印小夜燈」手作活動最受孩子期待，學生親手將古代紋飾拓印於燈罩上，經過上色與組裝，讓歷史圖騰在柔和燈光中重新綻放。

透過此次創客課程，孩子們不僅從文物中感受歷史的深度，也在實作中體驗科技與藝術的融合。感謝親子天下與故宮教育團隊的專業規劃與指導，讓 AI 與 STEAM 教育走進校園，落實於學習歷程中，展現竹中國小培育多元能力、啟發創造力的教育願景。









快樂的事情 三善 / 吳采妍

十一月六日星期六，今天我要去參加Do Re Mi的搖滾比賽，我一開始練習跳Do Re Mi的時候很緊張，因為我怕跳舞的動作很難，而且又很多動作，怕我記不起來。後來老師教我們動作，我也很努力的記起來，有一天，老師說了我們的缺點，就是聲音太小了，動作也很小，沒有笑容，動作也很亂，有人跳左邊有人跳右邊不整齊，老師說這邊回家要每天要多多練習，隔天老師稱讚我們進步了，還請我們吃冰，真是太開心了。

到了比賽前一個星期，我們表演給全校看，我超緊張的，還亂跳，那個時候不能心，因為第一次表演完才會評審，老師開始說打最後一天，我緊張又開心，因為我們說走就走，因為跟動，不然就完就可以去逛街！

我今天參加比賽，心情上有一點點小緊張，上舞台後，我們努力去完成，結束後評審公布成績為「甲等」大家又喜又喜拍手，之後我們就去逛街，吃很有名的小吃特產。

## 四年級



了大趕開巢就們蟻回還真  
了起去就柏輪了起去就  
曾起公一起分柏床也起分  
真就阿要十宮往到就裡一公「馬。起知  
三分好不四龍就看公土穴了阿說物有公許  
十剛要點福們還阿到巢過問公食真阿了  
三五的我，和鑽的，我阿現，和到  
點事問，里下蟲我利蟻乾，，發「心學心  
情五麼，，湖一昆，順螞餅吃」，了開還開  
事我什了」柯息多擊牠了些來？蟻動很，好  
的上做動！到休許攻到察一蟻呢遲出次景  
快天知道去好直微到蟻直觀了螞的巡家一風多  
今知要一稿看螞，還放多道派大這麗很  
不兒各波義來近許如有一四美集



快樂的事情 三善/陳曼莎



生日的驚喜

運動會教會我的事

贏課的項目上贏了一項，在河那一邊，老師拔了一項，康健我們是健了一項，但是贏而且，只，項目。

